Egy égetett meszes zacsko tartalméanak tomege, nedves helyen és szabad levegon allas
kdzben, megnott. A zacskoban 1évo porszerli anyag egyenletes 0sszekeverését
(homogenizalasat) kovetden kis mintékat vesziink beldle és vizsgalatokat végziink veliik:

e Az egyik mintat 10,0 %-os sOsavba téve a por gazfejlddés nélkiil feloldodik.

¢ A masik, 1,15 g tomegli mintat kaloriméterben (hdmennyiség meghatarozasara szolgald
késziilék) sosavval reagaltatjuk, és mérjiikk mennyi ho szabadul fel: 3,47 kJ ho felszabadulasat
mérjik.

a) Mire utal a gazfejlodés nélkiili feloldodas a sésavban?

b) A tapasztalatokat is figyelembe véve mitdl n6tt meg az égetett mész tomege allas kozben?

¢) irja fel a porminta sosavban val6 feloldodasakor végbemend reakciok ionegyenletét és
szamitsa ki a reakciohdket! Ehhez a kdvetkezo képzddéshd-adatok koziil valaszthatja ki a
sziikségeseket:

HCI(g): -92,5 kJ/mol H* (aq): 0,00 kJ/mol CaO(sz): —636 kJ/mol OH™ (aq): —230 kJ/mol
Ca(OH)2(sz): —987 kJ/mol CI~ (aq):—168 kJ/mol CaClz(sz): —796 kJ/mol H2O(f): —286 kJ/mol
Ca?*(aqg): —543 kd/mol

d) Szamitassal hatarozza meg, hogy az égetett mész hany szazaléka alakult at allas kozben!
(2018. oktdber)
Megoldas: (12 pont)

a) A por nem tartalmaz karbonatot (vagy: nem kotott meg szén-dioxidot) 1 pont

b) Allas kdzben vizet kotott meg. 1 pont

¢) CaO(sz)+ 2 H(aq) = Ca**(aq) + H20(f) I pont
Ca(OH)2(sz) + 2 H'(aq) = Ca*"(aq) + 2 H20(f) I pont
Hess-tétel vagy annak alkalmazasa (AH = ZAxH(termék)-XAxH(reagens)) I pont
AH1 =—543 + (-286) — (—636) =-193 kJ/mol I pont
AcH>» =543 + 2(-286) — (-987) =128 kJ/mol 1 pont
(Hibasan rendezett egyenlet esetén az egyenlet alapjan helyesen szamitott érték
elfogadhato.)

d) Haaz 1,15 g porminta x mol CaO-t és y mol Ca(OH)2-t tartalmaz, akkor a
molaris tomegek (M(CaO) = 56,1 g/mol; M(Ca(OH)2) = 74,1 g/mol)
ismeretében a tomegre felirhato egyenlet:

56,1x + 74,1y = 1,15 1 pont
A felszabadult 3,47 kJ hore pedig felirhaté egy masik egyenlet:

—193x + (—128y) =-3.,47 (vagy: 193x + 128y =3,47) 1 pont
Az egyenletrendszer megoldasa:

x=0,0154;y=3,83-107 2 pont

(Hibas reakciokkal helyesen szamolva erre a kérdésre maximalis pontszam adhato,
kivéve, ha irrealis /példaul negativ/ eredmény adodik.)
A CaO + H20 = Ca(OH): alapjan 3,83 - 10~ mol Ca(OH)2 ugyanennyi mél
CaO atalakulasaval keletkezett, igy a CaO atalakulasi szazaléka:

3,83-107°
0,0154+3,83-107°

-100% = 19,9% I pont



